M 校园内外

"小导演"嗨起来

50余名小学生探秘土楼协作微电影



▲"小导演"集结现场

▶孩子聆听老师讲解影视艺术



本报讯(记者 程琳 文/图)4月26日,"我是小 导演——探秘土楼童年,传承影视文化"研学实践活 动在华安土楼举行。该活动由华安县文化体育和旅 游局、华安县教育局联合推出。50余名小学生在影 视艺术与世遗建筑的碰撞中,完成了一场别开生面

活动以"导演职业初探"开启沉浸式体验,设置 了分镜设计、民俗采风、故事创编等环节。在汤晓丹 影视艺术中心,孩子们在授课老师的指导下,通过观 摩经典影片《渡江侦察记》分镜手稿,学习景别划分 技巧,借助"分镜头连连看"任务重构电影叙事逻 辑。"今天我当导演啦!"学生杨韵涵兴奋地说,"原来 每个镜头背后都有这么多学问。"

下午的世遗土楼探秘将活动推向高潮。在直径 73.4米的二宜楼内,孩子们化身"文化侦探",在雕梁 画栋间探寻夯土建筑的营造智慧,结合实地调研土 楼建筑特色与人文故事。他们丈量夯土墙的厚度, 记录楹联题刻……学生方林熙一边绘制建筑结构 图,一边与小组成员讨论微电影脚本,"我玩得非常 开心,还当了一次小导演,与小组成员团结协作,做

其间,活动突出"家校社共育"理念,家长纷纷化 身"摄影师",与孩子共同完成镜头拍摄与脚本设 计。家长陈女士表示:"和孩子一起调试稳定器、设 计运镜路线,这种沉浸式参与让我们对传统文化有 了全新认知。"傍晚,《土楼时光》《儿时印记》《土楼攻 城战》……各个小组的微电影作品陆续出炉,充分展 现了各自对土楼的印象和感受,也让人从中感受到 新生代的文化传承力量。

主办方有关负责人表示,文化传承需要青春视 角,此次活动以土楼为课堂,用影视赋能文化传承, 不仅让学生提升了审美感知、文化理解与创新实践 能力,也为青少年综合素养发展提供了新路径。

漳州文庙举行开笔礼

助力萌娃迈好求知路

本报讯(记者 程琳 文/图)4月25日,巷口 中心幼儿园在漳州文庙举行一场庄重的开笔礼 仪式,为孩子们种下尊师明礼、立志向学的文化 基因,开启人生求知明理新篇章。

开笔礼是古代人生四大礼之首。当日,仪 式在家长敬献花篮中拉开帷幕。刘园长以"开 笔启程,步步生辉"为主题致辞,寄语学童"迈好 求知第一步,走稳人生每段路"。随后进行的正 衣冠、沃盥礼环节,通过外正衣冠、内修心性的 仪式,培养幼儿注重仪容、敬畏学问的态度。

在传统礼仪环节,全体师幼向孔子像行鞠 躬礼,传承尊师重道美德;朱砂启智仪式中,教 师为学童眉心点染朱砂,寓意启智通慧。随后, 孩子们齐声诵读《弟子规》,在童声朗朗中传承 中华传统文化精髓。击鼓明志环节将仪式推向 高潮,刘园长领击启智鼓三通,孩子们依次击鼓 立誓,鼓声承载了稚子们对未来的憧憬。

仪式特别设置感恩教育环节,孩子们分别 向师长行拜师礼、向父母行感恩礼。在破笔开 "人"字。活动尾声,幼儿园为每位学童分发寓 意圆满的启智红蛋。多位家长表示,通过沉浸 式礼仪教育,孩子们不仅感受到文化魅力,更在 仪式中领悟到尊师孝亲、勤学明理的重要性。



月港拾遗 海丝童韵

本报讯(记者 苏水梅 文/图) "哇,小朋友手好巧呀!"日前,在龙 海区后港古街锦江书院内,龙海区 月港幼儿园小朋友制作的1000多 件陶艺作品,吸引来自四面八方的 游客驻足欣赏。大家纷纷为小朋友 们的精巧构思和动手能力点赞。

此次展览以"月港拾遗 海丝童 韵"为主题,主展区是一个精心复刻 的古月港地貌沙盘。沙盘精心选取 了海澄最负盛名的两大名胜——城 隍庙和晏海楼作为主体。城隍庙庄 严古朴,晏海楼气势恢宏,二者相互 映衬,展现古月港深厚的历史底 蕴。此外,沙盘上还点缀着富有传 统闽南风格的小院人家,里面散落 着各种家禽,生动地还原了月港小 院人家的生活场景。

近年来,月港幼儿园开展了陶 艺、版画等特色课程,将传统文化融 入幼儿教育之中。此次展览不仅是 学校美育教学成果的展示,更是传 承和弘扬月港文化、海丝精神的一 次生动实践。

"以小切口撬动大美育,激活校 园文化,帮助幼儿打好人生底色。"该 园园长欧阳慧虹表示,幼儿园通过开 展特色课程和组织文化展览,让孩子 们在学习中了解家乡的历史和文化, 培养了孩子们的文化认同感和自豪 感,为文化传承与发展注入了新的活 力。未来,月港幼儿园将继续发挥自 身优势,让美育教育变成全学科、全 场景浸润式的新实践。



陶艺展出引来游客



奇趣配音秀 AI 当评委

本报讯(记者 陈慧慧 通讯员 庄琳钰 邹晓琪 文/图)近日,漳州 市第一外国语学校七年级举办了 一场别具一格的"奇趣配音秀"比 赛(左图)。34位参赛选手跨越语言 壁垒,生动演绎了多元角色,为师生 们呈现了一场精彩的视听盛宴。

AI系统实时评分,是此次评 分机制的最大创新点。情感表现 力、同步性与节奏感以及创意感 染力都是AI这位"评委"评分的关 键指标。这一评分设计不仅确保 了比赛的权威性和专业性,同时 也为比赛注入了科技的趣味性和

比赛中,选手们以地道的发音, 充沛的情感表达将角色演绎得活灵 活现。他们的语调起伏间展现出语 言的张力,同时让肢体语言与配音 节奏相得益彰。经过激烈角逐,最 终产生校园"声冠之王""妙音使者" "新声代达人"等奖项。

M 资讯

乐韵育新苗 和美润课堂

芗城举行小学音乐课堂教学竞赛



本报讯(记者 陈慧慧 通讯员 林锦弘 文/图)近日,2025年芗城区 小学音乐课堂教学竞赛在芗城实验 小学启幕。来自全区各校20名音乐 教师齐聚一堂,围绕新课标理念,以 "审美育人、文化传承"为主线,展开 了一场别开生面的音乐教育艺术展 演(上图)。

在为期四天的竞赛中,参赛教师 紧扣"音乐学科核心素养",匠心打造 每一节课堂。她们将音乐知识与情感 体验深度融合,通过律动游戏、器乐合

奏、创编表演等多元形式,让课堂成 学生感知美、表现美、创造美的舞台。

从传统民乐《紫竹调》的婉转合 奏到古诗新唱《咏柳》的笛韵诗画; 从越剧清音《西湖美》的缠绵水袖到 傣乡情韵《月光下的凤尾竹》的葫芦 丝韵……教师们以声传情、以乐化 人,在层层递进的教学设计中展现 音乐教育的感染力与创造力,以"文 化传承"与"音乐感知"为双翼,赋予 课堂新活力,为芗城区音乐教师搭 建了交流共进的平台。

赋能明方向 深耕备中考

官陂附中联合高校开展专项教学调研

本报讯(记者 程琳 通讯员 罗 小婷)为精准赋能教学提质,助力师 生高效突破应考关键环节,4月30 日,由闽南师范大学社会合作处副 处长朱志成带队,福建省中学语文 学科带头人、漳州三中分校(华侨中 学)语文正高级教师黄向阳、语文高 级教师赵陈丹等一行,深入诏安县 官陂附中开展中考专项教学调研。

专家组一行深入课堂,通过多 次随堂听课,系统观察教师授课方 式、课堂互动及学生反馈。课后,黄 向阳结合新课标理念与中考命题趋 势,围绕教学内容、课堂设计、评价

体系等展开深度评课。针对课堂互 动,他提出"模块化整合重难点""问 题链+任务驱动"双轨教学等模式, 并建议结合智慧教学工具开展趣味 互动,增强学生学习自信。

在专题研讨会上,专家组与初 中语文组聚焦"背诵默写效率提升" "阅读能力系统培养""写作思维多 元训练"三大共性难题展开讨论 黄向阳还为九年级学生开展应考指 导讲座,其围绕中考语文命题趋势 与答题规范,系统梳理古诗文理解 及写作训练、书写规范重要性等核 心板块的内容,让学生们收获满满。

龙海推动特殊教育融合职业教育



本报讯(记者 苏水梅 文/图) 5月8日,2025年漳州市残联教就业 培训暨残疾人就业工作推进会在龙 海举行。活动期间,省、市和各县区 残联教就业工作负责人50余名,走 进龙海特教观摩校企融合助推特教 学校毕业生就业项目(上图)。参观 者纷纷表示,龙海特教将职业指导

贯穿培养全程,帮助学生实现从"生 活自理"到"技能自立"的跨越。

据了解,龙海特教2021年9月 增办职高班,去年首批毕业生已成 功就业。今年共有8位毕业生,目 前已与就业企业完成岗位对接,学 校正紧锣密鼓开展毕业生就业场景 模拟实训。

趣味运动会绽放幼师风采



本报讯(记者 苏水梅 文/图) 近日,龙文区第二幼儿园在保利园区 举办"滚烫五四、热辣青春"趣味运动 会。三个园区共111名教职工齐聚 一堂,通过趣味竞技与团队协作,纪 念五四运动,激发青春活力。

活动中,各园区方阵在激昂的 音乐中依次入场,口号嘹亮、步伐 铿锵,彰显了青年教师队伍的蓬勃 朝气。伴随着欢快动感的热身操 音乐,大家舒展筋骨、抖擞精神、欢

笑阵阵、蓄势待发(上图);运动会 设置"你抛我接""接力夹球跳障碍 赛""颠气排球""跳大绳"等趣味与 竞技兼具的项目。赛场上,教师们 化身运动健将:抛接球默契协作、 夹球跳跃灵活敏捷、气排球颠击稳 中求胜、集体跳绳配合无间。比赛 既考验个人技能,更体现了团队协 作精神,现场欢呼声、加油声此起 彼伏。最终,保利园区凭借总分优 势摘得团体冠军。